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I[Ba KOMIIJIICKCHBIX YHCJId HA3bIBAIOTCA
ConpAa>s i CéHHbimu, CCJii OHHU

OTJIMYAXOTCA JAPYT OT APYyra TOJIBKO
3HAKaMM IIepeJ MHUMOU YaCThIO.

zl=a+bi . zz=a—bi

Hampumep:

le 2‘|'3i U 22:2-3i



ﬂe&cmeug Hao KOMIJIeKCHbLIMU YyucJsiamu
1) [Heucmeussi Ha0 KOMIMJIEKCHbIMU 4Yucslamu, 3a0aHHbIMU @&
anzebpauyeckol chopme
a) CrioxxeHuUe KOMMJIeKCHbIX Yucer

CyMMoU [BYX KOMIMNEKCHbLIX 4YUCEr Z]=x]+y]i n z
KOMMJIEKCHOE YMCNO, ONpeaensiemMoe paBeHCTBOM

2,4z, =0 ) T 1y ).

Ceolicmea oriepayuu CrioXXeHUs:
1. z tz =z +zZ

,=X,T),l HasbiBaeTCs

178 A 0
2. (z,4z,)+z,=z,t(z,tz,),
3. z+0=z.

6) BbivumaHue KOMMJIeKCHbIX YuceJsi

BelunTtaHue onpegenderca Kak genctene, obpatHoe CRoXeHUHO.
Pa3Hocmbro 0BYX KOMMJIEKCHbLIX YNCEST Z,=X ]+y ]i n 22=x2+y2i Ha3blBaeTcs

TaKoe KOMIJ1IeKCHOE 4YNCI10 Z, KOTOpOoe, 6yﬂ,y‘-ll/l CITOKeHHbIM C Z2, AaeT Yncrio Z] 7
ornpegendeTcd paBeHCTBOM

z=z,—z,=((x,—x)ti(y,—y,)



8) YMHO)XeHUe KOMIMJ/IeKCHbIX YUcesl

lMpou3eedeHuem KOMMMEKCHbIX Yncen z,=x +y i nz
KOMIMMEKCHOE YMCIOo, ornpeaenseMoe paBeHCTBOM

,~X,Ty,l HasbiBaeTCH

Z =2z, 2,=(X, X,y ¥,) Ti(x,y,—X,y, ).

OTcloga, B YaCcTHOCTU, CrieayeT BaXHelLlee COOTHOLLIeHNE

i2:—

Ceolicmea oriepaluu YMHOXEHUS:
1. A o s

2. (zz2,)2,=z(2,2),

3 z(z,tz,)=zz,tz 2

4. z-1==z.
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2) deneHue KOMMNIEKCHbIX Yuces

[eneHune onpenensieTcs Kak gencreme, obpaTtHoOEe YMHOXEHMUIO.

YacmubiM deyx KomrnneKkcHbix 4Hucen z, v z,7() HasblBaeTcs

KOMIMJ1IeKCHOE 4YUCIO Z, KOTOopoe 6y,EI,yL-II/I YMHOXEHHbIM Ha ZZ’ aaeTt 4n1cro ZI’ T.

z -
e. Z_,ecm zz=z,

A
2
Ecnm I'.IOJ'IO>KVITI: zg=x]+y]z, z2=x2+y2 170, Z=x+yi, TO N3 paBeHCTBa
(x+yi)(x,tiy,)=x, ty i, cnegyer
{xxz — IV =X,
XY, + X, =Y.

Peliasa cuctemy, Haugem 3Ha4YeHUsa x U y:
- XX + V1V, _ P T

2 2 0 2 2
X, + ), X, t ),

X

Takum obpasom,

4 _ &Nt N, K T X Y,

2 2 2 2
Z, X, T, X, + ),

Z =



J1Ba KOMMJ/IEKCHbIX YMCNa Ha3bIBAKOTCS COMPSXKEHHbIMU, ECNV OHW
OT/INYaOTCSA APYr OT Apyra TOMIbKO 3HaKaMu nepes MHUMOWN YacTbio.
UTO6b! BbINOMHUTL AeneHne, NPon3BeaemM A0NoHUTENbHOE AEeACTBUE:

YMHOXUM AeNnMoe 1 AennTenb Ha KOMMIEKCHOE YMC0, COMNPsiXeHHoe
nennTento.

NMpumep. BbINONHUTL AeneHune:

2+ 31
oy —— ek

PeweHue. lpon3sseaemMm yMHOXeHue ansa AeqmmMmoro U aenmTtens B
OTAE/IbHOCTMW:

(2 + 3/)(5 + 7i) = 10 + 14i + 15i + 21i* = - 11 + 29i;
(5 - 7i)(5 + 7i) = 25 — 492 = 25 + 49 = 74.
NTak,

I S T A T BT T
e T 74




Ha npaktuke BMeCTO nomny4eHHOM oopMYyIibl UCMOSb3YIOT Crieayownn npmem:
z
YMHOXaKT 4YuCnnTesib U 3HaMeHaTesnlb Opobu L ha 4YUCII0, COMPSKEHHOoEe
2
3HameHaTersno («1n30aBnATCA OT MHMMOCTM B 3HAMeHartene»).

Mpumep 2. [aHbl komnnekcHble uyucna [0+8i, 1+i. Hanpem ux cymmy,
Pa3HOCTb, NPOU3BeaeHNEe N YacTHOE.

PeweHue.

a) (10+8i)+(1+i)=(10+1)+(8+1)i=11+9i;
6) (10+8i)—(1+i) =(10-1)+(8—1)i=9+7i;

B) (10+8i)(1+i) =10+10i+8i+8i°=2+18i;

o 1048i _ (10+8i)(1—i) _10-10i+8i~8i° _18-2i

=9—j.
1+i (1+)(1-1) 1-i? 2




d) Bo3eedeHue KOMIMJIEKCHO20 4ucsia, 3adaHHO20 8 asizebpauyeckol
¢ghopme 8 n-r0 cmerneHb

Bbinuwem uenble ctTeneHn MHUMOW eOUHULIbI:
i’ =i*i=(=1)i=-,

‘=i i=(=)i=—i"=—(-1) =1,

PP =i*-i=1-i=i,

=P . j=i*=-1utA

B o6uwem Bnae nonyyeHHbIn pedynstaT MOXHO 3anmcaTth Tak:

.4 Antl . - 4n+2 c4n+3 -
7 =1 i =1 i =1, (" ==i(n=0,1,2,..).

Mpumep 3. Buiuvicnints 277 .

PeweHue.

1) lpenctaBum nokasatenb ctenenWn B Buae n=4k+/ wn Bocnonb3ayemcs
CBOVICTBOM CTEMEHU C paLMoHanbHbIM nokasatenem z*< 1=(z?)k. 7
Nmeem: 2092=4-523 .
Takum obpasom, i°7%? = #9255 =(j%)’%

nonyuunm i°%%? =]1.

, HO TaK Kak i4:], TO OKOH4YaTeslbHO

Omeem: °"? =].



e) NzesredyeHUe keadBpPamHoO20 KOPHS U3 KOMIMJIEKCHO20 Yucia

KeadpamelM KOPHeM N3 KOMIUIEKCHOIO 4YuUClla Ha3blBaeTCAdA TaKoe
KOMIJ1EKCHOE HYNCI10, KBaApaT KOTOPOro paBeH JaHHOMY.

O603HauMm KBagpaTHbI KOPeHb U3 KOMIMMEKCHOro Yncna x+yi Yepes u+vi,
TOraa no onpegeneHno |/ x + yl =u+Vi.

CDOpMyﬂbI Anda HaxoxgeHna u v v UMeroT BUa

1 7, 9
U=ft—=/x+x" +y°,
ﬁ‘/ g

1 no
V=E—=— X+ X +y" .
' y

3HaKM ©# U vV BblOMpPAKOT TaK, YTOObI MOSyYEHHbIE U WU V YOOBNETBOPANN
paBeHCTBY 2uv=y .



lMpumep 4. V3Bnevyem KBaapaTHbIA KOPEHb U3 KOMMMEKCHOro yucna z=5+12i.
PeweHue.

O603HauYMM KBadpaTHbIM KOPEHb W3 4yucna z yepe3 u+vi, TOrga
(u+vi)’=5+12i.

[ockonbKy B J@aHHOM cnyvae x=J, y=12, To no cpopmynam (1) nonyvaem:

u2=%G+J¥+4f):%@+L»=%

v2=%F5+JV+Jf):¢

2_o0. _ 2. _ L 2. _. _
u-=29, u1—3, u=-—3; v=4, v]—2, v2——2.

Takum obpasom, HanaeHo ABa 3HA4YEHUS KBaApPaTHOIO KOPHS: u1+vli=3+2i,
u,tv,i= -3 —2i, . (3Haku BbIGPanN CoracHo PaBeHCTBY 2uV=y, T.e. MOCKOMbKY

y=12>0, TO u N v 0OAHOrO KOMMJIEKCHOIO YMCria OAMHAKOBbIX 3HAKOB.)

Omeem: \/5+12i = i(3 + 2i).



2) [euicmeusi Had KOMMJIEKCHbIMU YucJlaMu, 3a0aHHbIMU @8
mpu20HomMempu4eckou ¢ghopme

PaccMoTpuMm [gBa KOMMMEKCHLIX 4ucna z, W z, , 3adaHHbIX B
TpUroHoMeTpuyeckon popme

z, =r(cosp+ising), z, = p(cosy +isiny).
a) lNpou3eedeHue KOMMIEKCHbIX YUcCes

BbinonHsis YMHOXEHWE vncen z, nz, , nosiydaem

1
z, -2, = r(cosq) + isingo)p(cosy/ + isinw)=
= rp(coscosy +icos@siny +isingcosy —sin@siny )=

= rp((cosgocosy/ —sin @ sinl//)+ i(cosgosinl// +sin @ COSl//)),

21 - 25 = rp(cos(@ +y )+ isin(p +y))



6) YacmHoe d8yx KOMIIIeKCHbIX Yuces

[lycTb 3aaaHbl KOMMIEKCHble Yucna  z, 22;é 0.

z
1

PaccMoTpumM 4YacTHoe —, UMEEM
%
2

z, r(cose+isimng) r(cose +isin (p)(cosy/ —isin p)
zZ, p(cosm// +isiny) p(cosy/ o zsml//)(cosy/ = zsml//)

r (cosgocosm// +sinqosin1//)+i(singocos1// +cosq)sin(p)
P cos’ y +sin’ y ’

21— Z(cos(@ — )+ i sin(¢ - y))
S P



i . . T
lMpumep . [laHbl ABa KOMMMEKCHbIX Yucna 2z, = \/E(COS—-I-ZSIH —j,

7. _ 45
z, =2 cos—+isin— | Hangute z,-z,, —
3 3 Zh

PeweHue.

1) Vienoneays copmyny 2, -z, = (117, Jcos(e, +¢,)+isin(p, +¢,)],
nonyyaem

21’22:\/5’2 COS E‘i‘z_ﬂ: +iSin z‘|‘2—77: o
4 3 4 3

11z .. 1lx
CnepoBaTenbHO, Z,°Z, = Zﬁ(cosﬁﬂsmﬁ}

2) Vicnonb3ya dopmyny i i[COS(% —g02)+isin(g01 — 0, )] )
nony4aem Z; K

2_2_2

e cos(z—ﬂ—zjﬂ'sin(z—ﬂ—zj
) 3 4 3 4))

5 .5
CnepoBaTtenbHO, — = x/z (cos S + 1 SIn —nj
Z, 12 12

4 .4 :
Omeem: z = 2| cos—~ + isin — : -2 coss—ﬂﬂ’sms—ﬂ :
3 3 12 12



Heltcmeusi Ha0 KOMMIeKCHbIMU Yucriamu, 3a0aHHbLIMU 8 mMpU20HOMempu4YecKkolU ¢ghopme

Halmu npou3sedeHue KOMNJIeKCHbIX YUcCeJl:

z, = %(cos 95" +isin 950) U z,= 2(003(— 650)+isin(— 650))

A — % 2 (005(950 + (— 650))+ isin(950 + (— 650)))=

7(005(950 — 650)+ isin(950 — 650))= 7(cos 30" +isin 300)=

(B 1) T3 T
2T

)




Helcmeusi Ha0 KOMMIEKCHLIMU YucriaMu, 3a0aHHbLIMU 8 mMpu20HOMempu4YecKkol ¢ghopme

Haumu YyacmHoe KOMNJIeKCHbIX 4Yuce:

2(cos1500+isin1500) U 22:2(cos9O°+isin9OO)

Z]:_

2 1 (cos150° +isin150°) 1 |
Bl . (szsgoo : ZE . )) = ~(cos(150° =90° )+ isin(150° —90° )=

2, 3
1(1 «@.} 1 3,

%(cos6oo+isin600)=§ = —+——i

2 2 6 6




JdomawHaa paboma



Bbiqucsiiume:
1.2+3)+(5+10)=
2.(-2+3))—(1-8i)=
3.-2+3)+(1-30)=



['lpu BbINO/IHEHUU YMHOXEeHUS MOXXHO UCI10/1b308amb
OOpPMYy/iblI:

(a+ by =a?+2ab + b?

(a+b)®=a®+3a’b + 3ab + b’

Mpumep. BbinoNHUTL AENCTBUS:

a) (2 +3i)*; ©6)(3-5i)* B)(5+3i)°.

PeweHue.
a)(2+3i)2=4+223i+9i°=4+12i-9=-5+12j;

Bbino/iHUMb delicmsusi:

6) (3 - 5i)* =
B) (5 + 3i)° =



[leMcTBUS HaO KOMNJIEKCHBIMU YNCIIAMU

Haumu npou3eedeHue U YaCmHoOe KOMIMJIeKCHbIX YUCEJI:
z,=2+3i, z,=1-4i

z,-2, =(2+3i)-(1-4i) =

z, 2431 (2+30)-(1+4i)

z, 1-4i (1-4i)-(1+4i)




